
 
 

บทที ่5 
สินค้าคงเหลือ-การวัดมูลค่าวิธีอื่น 

 
ในบทนีจ้ะกล่าวตอ่ส าหรบัการบญัชีส าหรบัสินคา้คงเหลือ จากบทท่ี 4 หลงัจากกิจการบนัทึกราคาทนุ 

และตีราคาสินคา้คงเหลือปลายงวดแลว้ กิจการยงัไมส่ามารถจะแสดงมลูคา่สินคา้คงเหลือดงักลา่วในงบแสดง
ฐานะทางการเงินไดท้นัที มาตรฐานการบญัชี ฉบบัท่ี 2 ก าหนดใหส้ินคา้คงเหลือตอ้งแสดงดว้ยราคาทุนหรือ 
มลูคา่สทุธิท่ีจะไดร้บัแลว้แตม่ลูคา่ใดจะต ่ากว่า การวดัมลูคา่สทุธิท่ีจะไดร้บัและการบนัทึกบญัชีหากมลูคา่สทุธิ
ท่ีจะไดร้บัต ่ากวา่ราคาทนุจะแสดงไวใ้นสว่นแรกของบทนี ้  
 ในส่วนท่ีสองของบทนีจ้ะกล่าวถึงประเด็นอ่ืนท่ีเก่ียวกบัการบนัทึกราคาทนุของสินคา้อนัไดม้าจากการ
ซือ้แบบเหมารวม และการท าสญัญาซือ้สินคา้ ส่วนสุดทา้ยของบทนีจ้ะกล่าวถึงการวดัมูลคา่ของตน้ทุนสินคา้
คงเหลือดว้ยวิธีอ่ืน อนัไดแ้ก่ วิธีก าไรขัน้ตน้ และวิธีราคาขายปลีก 
 
ราคาทุนหรือมูลค่าสุทธิที่จะได้รับแล้วแต่มูลค่าใดจะต ่ากว่า ( Lower of cost or net 
realizable value ) 
 มาตรฐานการบญัชี ฉบบัท่ี 2 สินคา้คงเหลือ ใหกิ้จการแสดงมูลค่าสินคา้คงเหลือในงบแสดงฐานะ
การเงินดว้ยมูลค่าทุนหรือมูลค่าสุทธิท่ีจะไดร้บัแลว้แต่มูลค่าใดจะต ่ากว่า (Lower of cost or net realizable 
value: LCNRV) กล่าวคือ เม่ือกิจการตีราคาสินค้าคงเหลือตามวิธีราคาทุนแล้ว (วิธี FIFO, ถัวเฉล่ียหรือ
เฉพาะเจาะจง) ใหน้  าราคาทนุนัน้มาเปรียบเทียบกบัมลูคา่สทุธิท่ีจะไดร้บั หากมลูคา่สทุธิท่ีจะไดร้บัต ่ากว่าตอ้ง
บันทึกลดมูลค่าบัญชีสินคา้คงเหลือปลายงวด การแสดงมูลค่าท่ีต  ่ากว่านีส้อดคล้องกับแนวความคิดท่ีว่า 
สินทรพัยไ์มค่วรแสดงมลูคา่ตามบญัชีสงูกวา่มลูคา่ท่ีคาดวา่จะไดร้บัจากการขายหรือประโยชนท่ี์ไดจ้ากการใช ้
 
มูลค่าสุทธิทีจ่ะได้รับ 
 มลูคา่สทุธิท่ีจะไดร้บั (net realizable value) ค านวณจากราคาท่ีคาดวา่จะขายไดห้กัดว้ยประมาณการ
ตน้ทนุในการผลิตสินคา้นัน้ใหเ้สรจ็และตน้ทนุท่ีจ  าเป็นตอ้งจา่ยไปเพ่ือใหส้ินคา้นัน้ขายได ้
 ราคาโดยประมาณท่ีคาดวา่จะขายได ้     xxx 
 หกั ประมาณการตน้ทนุในการผลิตสินคา้ใหเ้สรจ็ (ถา้มี)  xxx 
 หกั ตน้ทนุท่ีจ  าเป็นตอ้งจา่ยเพ่ือใหข้ายสินคา้นัน้ได ้(ถา้มี)  xxx 
 มลูคา่สทุธิท่ีจะไดร้บั       xxx 
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มลูคา่สทุธิท่ีคาดว่าจะไดร้บั อา้งอิงถึงจ านวนเงินสทุธิท่ีกิจการคาดว่าจะไดร้บัจากการขายสินคา้ตาม
ลกัษณะการประกอบธุรกิจตามปกติของกิจการ ซึ่งอาจไม่เท่ากันกับมูลค่ายุติธรรม มูลค่ายุติธรรมสะทอ้นให้
เห็นถึงจ านวนเงินท่ีจะไดร้บัจากรายการท่ีเกิดขึน้ในสภาพปกติในการขายสินคา้คงเหลือแบบเดียวกนัในตลาด
หลกั แตม่ลูคา่สทุธิท่ีจะไดร้บัสะทอ้นถึง มลูคา่เฉพาะกิจการ 

 
การพิจารณามูลค่าสุทธิท่ีจะไดร้บั ใหพ้ิจารณาจากสินคา้แต่ละรายการ แต่ในบางสถานการณ ์อาจ

พิจารณาจากกลุ่มสินคา้ท่ีมีลักษณะเหมือนกันหรือมีความเก่ียวพันกัน โดยอาจเป็นกรณีสินค้าท่ีมีความ
เก่ียวขอ้งกับสายผลิตภัณฑเ์ดียวกัน ซึ่งท่ีมีวตัถุประสงคห์รือการใชป้ระโยชนข์ัน้สุดทา้ยเหมือนกัน หรือมีการ
ผลิตหรือขายในพืน้ท่ีทางภมูิศาสตรเ์ดียวกนั และในทางปฏิบตัไิมส่ามารถแยกจากรายการอ่ืนในสายผลิตภณัฑ์
เดียวกนัได ้ 

 
มาตรฐานการบญัชีเนน้ว่า ถือเป็นการไม่เหมาะสมท่ีจะพิจารณาปรบัลดมลูค่าสินคา้ลงโดยใชเ้กณฑ์

การจัดประเภทของสินคา้คงเหลือ เช่นสินคา้คงเหลือส าเร็จรูป หรือสินคา้คงเหลือทุกประเภทในส่วนงาน
ปฏิบตักิารหนึ่งแทนการพิจารณาแตล่ะรายการหรือรายกลุ่มสินคา้ ดงันัน้ การพิจารณาราคาทนุและมลูค่าสทุธิ
ท่ีจะไดร้บัควรพิจารณาแยกรายชนิดสินคา้ดีกวา่ 

 
ส าหรบัวตัถุดิบหรือวสัดอ่ืุน กิจการไม่ตอ้งปรบัมูลค่าวัตถุดิบใหต้  ่ากว่าราคาทุนหากสินคา้ส าเร็จรูปท่ี

ผลิตจากวตัถุดิบหรือวัสดนุัน้ควรคาดว่าจะขายไดใ้นราคาเท่ากับหรือสูงกว่าราคาทุน อย่างไรก็ดี หากราคา
วัตถุดิบปรบัลดลง กิจการตอ้งปรบัลดมูลค่าวัตถุดิบใหล้ดลงเท่ากับมูลค่าสุทธิท่ีจะไดร้ับ ในสถานการณ์นี ้
ตน้ทนุเปล่ียนแทนของวตัถดุิบอาจจะเป็นมลูคา่ท่ีดีท่ีสดุในการก าหนดมลูคา่สทุธิท่ีจะไดร้บัของวตัถดุบิและวสัดุ
อ่ืน 

 
มาตรฐานการบญัชียงัระบุใหกิ้จการตอ้งประมาณมูลค่าสุทธิท่ีจะไดร้บัใหม่ในแต่ละรอบระยะเวลา

ถัดไป หากในปีถัดไป มีหลักฐานท่ีชัดเจนว่ามูลค่าสุทธิท่ีจะได้รับเพิ่มขึน้เน่ือง จากการเปล่ียนแปลงทาง
สถานการณท์างเศรษฐกิจ ใหกิ้จการบนัทึกกลบัรายการปรบัลดมลูค่าของสินคา้คงเหลือได ้แตไ่ม่เกินจ านวน
ของมลูคา่ท่ีเคยปรบัลดเดิม เพ่ือใหม้ลูคา่ตามบญัชีใหม่ คือมลูคา่ท่ีต  ่ากว่าระหว่างราคาทนุกบัมลูคา่สุทธิท่ีจะ
ไดร้บัท่ีปรบัปรุงใหม ่แลว้แตจ่  านวนใดจะต ่ากวา่ 

 
การบันทกึสินค้าคงเหลือด้วยมูลค่าสุทธิทีจ่ะได้รับมีวิธีใหเ้ลือก 2 วิธี คือ  
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1. วิธีตน้ทุนสินคา้ขาย (Cost – of goods sold method) จะเดบิตตน้ทุนสินคา้ขายดว้ยจ านวนท่ีลด
มูลค่าสินคา้ใหเ้ป็นมูลค่าสุทธิท่ีจะไดร้บั ตามวิธีนีกิ้จการจะไม่รายงาน “ขาดทุน” ในงบก าไรขาดทุนเบ็ดเสร็จ
เน่ืองจากตน้ทนุสินคา้ขายไดร้วมผลขาดทนุไวแ้ลว้  

2. วิธีผลขาดทุน (Loss method) จะเดบิตบญัชี “ผลขาดทุนจากการลดสินคา้มูลค่าสุทธิท่ีจะไดร้ับ” 
(Loss due to decline of inventory to net realizable value) ดว้ยจ านวนท่ีลดมลูคา่สินคา้ใหเ้ป็นมลูคา่สุทธิท่ี
จะไดร้บั 
 
การซือ้แบบเหมารวม 
 หากกิจการซือ้สินคา้หลายชนิดมาในราคารวมกัน( lump-sum purchase หรือ  basket purchase) 
กิจการจ าเป็นตอ้งหาเกณฑใ์นการจดัสรรราคาทนุของสินคา้แตล่ะรายการ เพ่ือน าไปก าหนดราคาขายตอ่ไปได ้
เกณฑใ์นการแบ่งไม่ควรใชว้ิธีถัวเฉล่ียอย่างง่าย แต่ควรใชร้าคาขายสินคา้แต่ละชนิดในทอ้งตลาดเป็นเกณฑ ์
การหาราคาทนุตอ่หนว่ยของสินคา้แตล่ะชนิดแสดงไดใ้นตวัอย่างดงัตอ่ไปนี ้


